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U مبدأ الجداء( مبدأ التعـداد:( 
  .مختلفة كيفية inيتمّ ب iC كلّ اختيار بحيث pCو ... و  2Cو  1C اختيار pإذا كانت وضعية تعدادية تستوجب 

1: فإنّ عدد الإمكانيات لهذه الوضعية التعدادية هو 2 ... pn n n× × ×. 
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 ندما يكون السحب بتتابع و دون إحلال فإنّنا نستعمل ع 
 عدد التّرتيبات دون تكرار

 

 عندما يكون السحب بتتابع و بإحلال فإنّنا نستعمل 
 عدد التّرتيبات بتكرار 

 

 فإنّنا نستعمل) تآنياً ( عندما يكون السحب في آن واحد  
 عدد التأليفات 

 

*n∈  و*p∈   وp n≤. 
 

 .nمن بين  pل ترتيبة بتكرار تسمّى ) صر امع إمكانية تكرار العن( عنصر  nعنصر من بين  pكلّ ترتيب ل
 

 .nمن بين  pل ترتيبة دون تكرارتسمّى ) صر امع عدم تكرار العن( عنصر  nعنصر من بين  pكلّ ترتيب ل
 

 .عنصر nل تبديلةتسمّى تسمّى ) صر امع عدم تكرار نفس العن( عنصر  nعنصر من بين  nكلّ ترتيب ل
 

 .nمن  pتأليفة ل  عنصر يسمّى nعنصر ضمن مجموعة مكوّنة من  pكلّ جزء مكوّن من 

 pn:هو nمن pل بتكرار الترتيبات عدد 
 

p :هو nمن pل تكرار دون الترتيبات عدد
nA 

 

 n! :هو عنصر nل التبديلات عدد 
 

p:هو n من pل التأليفات عدد 
nC 

 

cardهو عدد عناصرها و نرمز له ب  Eمجموعة منتهية  رئيسي E 
 .كلّ تجربة معلومة النتائج و لا يمكن مسبقاً أن نتوقّع أيّها سيتحقّق: تجربة عشوائية

 .Ωو نرمز لها ب  كون الإمكانياتالمجموعة المكوّنة من جميع النّـتائج الممكنة تسمى 

 حدثيسمّى  Ωمن  Aكلّ جزء  
 حدث ابتدائي كلّ حدث مكوّن من عنصر وحيد يسمّى

Ω  مستحيلحدث  ∅                   أكيدحدث 

 
A A∪ =Ω 

 

A A∩ =∅ 
 

A B∩ الحدثين  تقاطعA  وB  ) الحدثانA  وB  ًمحقّقان معا( 
A B∪ الحدثين  اتحادA  وB  ) الحدثانA  أوB  محقّقان( 

A  للحدث  المضادالحدثA. 
A  وB إذا كان  غير منسجمانA B∩  )منفصلان (  ∅=

 ( ) 1p Ω )و  = ) 0p ∅ = 
0: لدينا Aلكلّ حدث  ( ) 1p A≤ ≤. 

( ) ( ) ( ) ( )p A B p A p B p A B∪ = + − ∩ 
( ) 1 ( )p A p A= − 

 nAو ... و 2Aو  1Aالأحداث  
 Ωل  تجزيءتشكّل 

 إذا كانت منفصلة مثنى مثنى
 .Ωو اتحادها هو 

 

 
 الــــشــــجـــرة

) :مستقلان إذا كان Bو A: الاستقلالية  ) ( ) ( )p A B p A p B∩ = ×. 
 

): إذا كانت الأحداث الابتدائية متساوية الاحتمال؛ و في هذه الحالة :فرضية تساوي الاحتمال ) card Ap A
card

=
Ω
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): محقّق هو Bعلماً أنّ الحدث  Aاحتمال الحدث : حتمال الشرطيالا )( ) ( / )
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0حدث بحيث A: الاحتمال الكلي ( ) 1p A< < :( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )A Ap B p B A p B A p A p B p A p B= ∩ + ∩ = ⋅ + ⋅ 
 

 ) باستقلالية ( مرّة  nفي اختبار عشوائي؛ إذا أعيد الاختبار  pحدث احتماله  A: رات المتكرّرةالاختبا
): مرّة هو kبالضبط  Aفإن احتمال وقوع الحدث                       ) (1 )k k n k

nC p p −× × −. 

 

 .نحو  Ωمن Xكلّ دالة :متغير عشوائي
1 الممكنة Xقِيَم 2( ) { , ,..., }nX x x xΩ  ـ=

 هو حساب Xمال تحديد قانون احت
iXالأحداث  احتمال جميع x=  

)يعني حساب )ip X x= 
,...,1,2}: حيث }i n∈. 

 :الأمل الرياضي 
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2: المغايرة
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) :الانحراف الطّرازي ) ( )X V Xσ = 

 
 .في تجربة عشوائية Aاحتمال حدث  pليكن : القانون الحدّاني

 .مرّة بشكل مستقلّ  nنعيد هذه التّجربة 
  Aالمرتبط بعدد المرّات التي يتحقّق فيها  Xالمتغيّر العشوائي 

 .pو  nيسمّى توزيع حدّاني وسيطاه 
 

{1,2,..., }: ( ) (1 )k k n k
nk n p X k C p p −∀ ∈ = = × × − 
( )E X n p= )و  × ) (1 )V X n p p= × × − 
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